8. AUCKPETHBIE AHCAMBJIN 1N SHTPOIINA

Bonpockl ans camokoHTpons

1. Jluckperusiii ancaMO/ib coobuienuii. [Ipumepsnr.

2. Muckpernpiit ancam6an { XY, p(z,y)} na npoussesennn asyx MHO-
xKecTs u nopozkaenupie um ancam6iau { X, p1(x)} u {Y, pa2(y)}. Crarucruue-
CKU HE3aBUCUMbBIE AaHCAMOJI.

3. Yeqosusie ancambin { X, p(x; | y;)} u {Y,p(y; | z;)}, ux mocrpoe-
HUeE.

4. Venosuble ancambin {X,p(z; | B)}, B C Y, u {Y,p(y; | A},
A C X, ux nocrpoesue.

5. CoberBennasi uHdopMmanust coobienns: u ee cpoiicrsa. [Ipumepst.
M3mepenust B OuTax, HATaX U XapTJI.

6. DHTPONNUS JIUCKPETHOrO aHCaMOJIst, IpUMeEpPbl. N36bITOUHOCTD.

7. HeorpunareabHOCTh U OIPaHUYEHHOCTb SHTPOINU C JIOKA3aTe b
crBamu (cBoitcrsa 4.1-4.2).

8. Croiicrea 4.3-4.7 surponmu. JlokazarenbcTBo cBoiicTBa 4.4.

9. Isonunbiii ancam6iinb. [Tocrpoenne rpaduka dyukimn h(p).

3amevanue. Nmeercs tabiuna 3uadenuil Besndun (—p log p) i Beex
p or 0,001 g0 0,999, KOTOPOIi YI0OHO M0JIB30BATHCS IIPH BHIYUCICHIAX JH-
TPOIIIH.

Mpumepb! pellerns 3aaay
IIpumep 3.1. dpasterca jm auckpernbivM ancambaem muozxecrso X = {0, 1}
T 0 1

p(x) |-1/34/3
O Ilo oupeuenenuto auckpernoro ancambis {X, p(x)} Beposarnocru p(x)

¢ pacipe/ieJieHIeM BeposaTHOCTEI:

p(x;) > 0 st 0ObIX ¢ 1 Zp(mi) =1

2

ﬂTOCKOHbe p(0) = —% < 0, To MHOXKecTBO X He SBJIACTCS ICKPETHBIM
RHCAMO.TEM.
OTBET. Her, ne siBisiercst. X

IIpumep 3.2. [lycte X =Y = {0, 1} u 3azan ancamtbis { XY, p(z,y)}:
p(0,0) =1/16, p(0,1) = 1/8, p(1,0) = 3/8, p(1,1) =7/16.
[Tocrpoiite yenosnbie ancamtan { X, p(z | 0)} u {Y,p(y | 1)}.

O Hanomunm onpenenenne 3.4". Ilycrs sagan ancam6un { XY, p(z,y)}.
IIpearnosiozkuM, 4TO ¥y; — TaKOMl 3JEMEHT MHOXKeCcTBa Y, JJls KOTOPOI'O
pa(y;) # 0. Tneso

p(@i,y))
p2(y;)
HA3LIBACTCS YCA06HOT 6eposmHOCMbIO coobuwenus X; omnocumesvho coob-

wenusa yj. 3uech pa(y;) =: 2, cx P(Ti, y;), bopmyia (3.2"). Beraucasenm

p2(0) = p(0,0) + p(1,0) = 1/16 + 3/8 = 7/16,

p(0,0) _1/16 p(1,0) _ 3/8
0]0) = == =17, p(1]0) = =22 —6/r.
p(010) (0~ 7/16 /7. p(1]0) (0) ~ 7/16 /
Anajiornuno, BenomunaeM onpegenenue 3.4, Ilyers sazan  ancam6ib
{XY, p(z,y)}. lpeguosnoxum, 410 T; — TaKol 3JeMeHT MHOKecTBa X, JJId

koToporo py(z;) # 0. Hucio

p(xi | y;) =: (3.4

plxiy)  pleiny)
pl('rl) ZijY p(xm y])
Ha3bIBACTCH YCAOBHOT GEPOATNHOCINGIO COOOUWEHUA Yj OMHOCUMENLHO CO0D-
wenus ;. 3uech pr(x;) =: ZyJGYp(Ii7 y;), dopmyna (3.2). Beruucnsgem
p1(1) = p(1,0) +p(1,1) = 3/8 4+ 7/16 = 13/16,
p(1,0) _ 3/8 p(1,1) _ 7/16
011)= = =6/13, p(1|1) = = =
p(0[1) @)~ 13/16 /13, p(1]1) @)~ 13/16
OTBET. {X,p(0|0) =1/7, p(1]0) =6/T},
{V,p(0| 1) = 6/13, p(1 | 1) = 7/13}. X
IIpumep 3.3. Boruncianre SHTPONINNI TPEX IUCKPETHBLIX aHCaMOJIeri:
X ={zy, 22 | p(a1) = 1/4, p(az) = 3/4},
Y = {y,v2 [ p(y1) = p(y2) },
Z ={z1, 2 [ p(1) = 1/8, p(z) =T7/8}.

Kaxoit arncam6sib 0bstagaer 60bineit SHTpormeii?

p(y; | i) = (3.4)

7/13.
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3. JIuckperHble aHCAMOJIN M SHTPOIINS

[ Berancisiem suaTponmn ancamoieii mo dpopmyne

= > plx)logp(x (4.2)

weX

H(X):_ilo&i_zlo&g:%_%(10&3_10&4):
:%—I—g—%logg?;:Q—ZlogQB,
H(Y) —%logQ%—%logZ% 1,

H(Z) = —logy ¢ — Dlogy T = 3 — (log, 7~ logy8) =
:§+281 7log27 3— —log27

HX) = H(Y)=1-7 3 logy3 < 0, 1.e. H(Y) > H(X),

H(Z)-H(Y)=2— glog27 <0, r.e. HYY) > H(Z).

Ha Bompoc «Kakoii ancam6/ib ob/iagaer 6oJiblieii SHTponueir? » MOXKHO OT-
BETUTDb TaKzKe, UCIOJIb3Ys CBOICTBO 4.2.

OTBET. Durponus Gospie y ancambist {Y, p(y)}. X

ITpumep 3.4. Pacmpenenenne BepossTHOCTEH Ha MPOM3BEICHUN aHCAMOJIEH
X u Y 3ajaH0 B Bujie cJeJlyoleil MaTpuIibL:

00| 00| 00—
ol= O o)==
00| 00| 00|

Oupezesure surponnn nopoxienunix ancambiei {X, py(z)} u {Y, pa(y)}.
[ Acuo, uro ancam6byn X u Y cocTosT u3 Tpex 37eMEHTOB:
X =A{ay, 2,23}, Y = {y1, 12,43}

Ham ussecrro, uro ancambiab {XY,p(z,y)} usgymupyer nsa ancaméiis

(X pi(@)} u {Y, pa(y) }:

X = {‘Tla .. .7$M}, pl(‘rl) = Z p(xlvyj)7l = 1727 .o '7M’ (32)
y; €Y

B

3. JIuckpernble aHCaMOJIM M SHTPOIHS

Y ={uy,....,un}, po(y;) = Z p(ziy;), j=1,2,...,N (3.3)
z;eX

O1u HOPMYJIbl B HAIIEM CJIyYae MPUHUMAIOT B
3

X = {ay, 22,23}, pr(wi) = Y plaiy)),
7j=1

3
Y = {yby%y&} p? yl Z p 1317y_]
li=1

31ech BeposTHOCTD P(z;, ;) COOOIIEHNS (&5, Yj) COBIALAET C SIEMEHTOM MaT-
PHIIbI, CTOAIIEM Ha lIepecevdeHiH ¢-ii CTPOKH U j-ro croJibia. Boraucisgem:

1 1 1 3 1 1 2 1 1 1 3
P1($1)=§+8+8 3’ P1($2)=§+0+§—87P1($3) 8+8+§_§;
1 1 1 3 1 1 2 1 1 1 3
P2(y1):8 8+8 3’ PQ(Z/2):§+0+§=87P2(?B) 8+8+§:§'
[TockosibKy
3 2
pi(w1) = pa(y1) = pr(x3) = pa(ys) = 3’ pi(r2) = pa(y2) = 3’

to ancambin {X, p1(x)} u {Y,pa2(y)} umeror pasubie surponnu. Haxomum
SHTPOINH ITHX aHCAMOJICI:

3

H(X) = = 3 il logy () = — (Sloga s + 2

—1lo 1 3lo 3)*
- 3 g24 g28 =

6 1 6 9 1 11 3
—<§(10g23 —10g28) — 5) = —(—10g23 — Z — 5) = z — 110g23
OTBET. H(X)=H(Y) =1 — 21og, 3. X
IIpumep 3.5. Nmerorca apa ancambist { X, p(z)} u {Y, p(y)}, pacupenese-
HUSI BEPOSITHOCTER KOTOPBIX 3a/IaHbl MATPHUIAMU:

(m);f)):(;i Zi) (p(i?;)>:<gi 32 gj)

Omnpegenure, Kakoii aHcaMOJIb UMEET OOJIBITYIO SHTPOINIO, €CJIH:

) pi=p2 ¢ =¢=q;2)p1=q,p2=q¢+g
[0 st mepBoro ancamOJist Ipd paBHOBEPOSITHOM PACIIPEIEJIEHIN BOCIOJIb3Y-
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3. JIuckperHble aHCAMOJIN M SHTPOIINS

eMcst popmyIioit Xapriin:
H(X)=1log M. (4.3)

Mmeem: H(X) =logy2 =1, HYY) = logy3 > 1. Orkyna, H(Y) > H(X).
CienoBareibHo, aHcaMOJIb ¢ TPeMsi COODIIEHUSIME J1aeT OOJIbIIee KOJIUIECTBO
undopmalum.

st Broporo ciydast Bocnosibzyemes dopmyaoii (4.2) [ennona:

H(X) = pilogy 1/p1 + p2logy 1/ps.
C yueToMm yc/ioBus 3aaunl UMEEeM Py = (q; P2 = ¢2 + g3 1
H(X) = qilogy 1/q1 + g2logy 1/(q2 + q3) + g3 logy 1/ (g2 + g3)-
C npyroii cTOPOHBI

H(Y) = qlogy 1/q1 + q21ogy 1 /g2 + g3 1ogy 1/

TTockobKy

1 1 1 1

C+e @ ete @

0 H(X) < H(Y).

‘OTBET. Ancamob ¢ TpeMsd CUMBOJIaMU UMeeT 6OJIleyIO SHTPOIINIO. X

NHanenayanbHele 3agaHus

1. dIBngercs m auckpernbim ancamb6iaem { X, p(x)}?

112 1121314 19 % 1 2 3 4
rOIEIREE @) (1213 1/4]1/5
13 T 112] 3 4 14 % 1 2 3 4
@ L1212 T pl@)[1/4]1/4]1/2[-1/2
15 11234 16 % 1 2 3 4
P lp@) 1111 @) [1/4]-1/41/2]1/2
17 112 3 |4 18 % 1 2 3 4
“plx)|1/210]1/2]0 plx) | 1/412/5(3/7 | 4/11

3. JIuckpernble aHCaMOJIM M SHTPOIHS

z 11234 T 1 2 3 4
LTtz s1a] MO @ sr iz 37 2!

Ssngeres s guekpernbiM ancambiem { XY, p(x,y)}?

1 11 1 _1 1
E P
111 L1 1
9 9 9 8§ 4 8
T 11 I 1T 1
B8 D
111 11y
8 8 8 8§ 8
RN

12 1

27 9 9

2. Tlyers {X,p(z)} — amcambib coobmenuii o pesynbratax Gpoca-
Hus npawibHOi urpansuoii kocru, {Y,p(y)} n {Y,q(y)} — ancambin
coobmiennii 0 pesysnbrare Gpocanus HenpasmabHbix Momer, Y = {0,1}.
[Tocrpoiite ancambinb coobmennit { XY, p(z,y)}, ecan Bepostaocru p(x,y)
ONPEEIAIOTCS CICAYIONIM 00PA30M: €CJIM Ha WIPAJILHO KOCTH BBLIIAJIO
YeTHOE YHCIO OYKOB, TO GPOCaeTCs IepBas HEIPABUIbHAS MOHETA, GCJIH JKe
BBIIIAJIO HEUETHOE YUC/I0 OUKOB, TO 6pOCAETCst JIpyras HEelpaBUIbHASA MOHETA.
CocraBbTe TabauILy pacipejie/ienne BepoaTHocTell Ha MuozxKeeTse XY .

21 p(0)=1/4, p(1)=3/4  q(0)=3/4,  ¢(1)=1/4

22 p0) =18 p()=7/8 q0)=7/5 o(1) =18
23. p(0)=1/16, p(1)=15/16; ¢(0) =15/16, ¢(1)=1/16
2.4, p(0)=1/32, p(1)=31/32; q(0)=31/32, q(1)=1/32
2.5. p(0)=1/64, p(1)=63/64; ¢(0)=63/64, q(1)=1/64
26. p(0)=2/3, p(1)=1/3; q(0)=1/3, q(1)=2/3.
27 p(0)=1/3, p(1)=2/3; q(0)=2/3, q(1)=1/3.
28. p(0)=3/8, p(1)=5/8  q(0)=5/8, q(1)=3/8
29. p(0)=3/16, p(1)=13/16; q(0) = 13/16, q(1) = 3/16
2.10. p(0) =3/32, p(1) =29/32; q(0) = 29/32, ¢(1) = 3/32
2.11. p(0)=1/4, p(1)=3/4; q(0)=3/8, q(1)=5/8.
212, p(0)=5/8, p(1)=3/8; q(0)=3/16, q(1)=13/16




3. JIuckperHble aHCAMOJIN M SHTPOIINS

2.13. p(0) =3/16, p(1)=13/16; q(0)=1/4, q(1)=3/4.
2.14. p(0)=3/8, p(1)=5/8  q(0)=7/64, q(1)=57/64.
2.15. p(0) =3/32, p(1)=29/32; ¢(0)=9/32, q(1)=24/32.

3. Mlycrs X =Y = {0,1} u sazan ancambus {XY,p(z,y)}. Ilo-
crpoiite yeaosnbie ancambin {X,p(z | 0)}, {X,p(z | 1)}, {Y,p(y | 0)},

{Y.p(y [ D}

3.1 p(0,0)=1/15, p(0,1)=4/15, p(1,0)=8/15, p(1,1)=2/15.
32, p(0,0)=1/20, p(0,1)=7/20, p(1,0)=09/20, p(1,1)=23/20.
33. p(0,0)=1/25, p(0,1)=7/25 p(1,0)=14/25 p(1,1)=3/25.
34, p(0,0)=1/30, p(0,1)=7/30, p(1,0)=11/30, p(1,1)=11/30
35 p(0,0)=1/35, p(0,1)=6/35 p(1,0)=19/35, p(1,1)=9/35.
36. p(0,0)=1/40, p(0,1)=7/40, p(1,0)=19/40, p(1,1)=13/40
3.7. p(0,0)=1/45, p(0,1) =13/45, p(1,0) =17/45, p(1,1)=14/45
38. p(0,0)=1/50, p(0,1)=17/50, p(1,0)=19/50, p(1,1)=13/50
39. p(0,0)=1/55 p(0,1)=17/55, p(1,0)=19/55, p(1,1)=18/55
3.10. p(0,0)=1/60, p(0,1)=17/60, p(1,0)=23/60, p(1,1)=19/60
311 p(0,0) =18/55, p(0,1) =19/55, p(1,0) =17/55, p(1,1) =1/55.
3.12. p(0,0) =13/50, p(0,1)=19/50, p(1,0)=17/50, p(1,1)=1/50.
3.13. p(0,0) = 17/45, p(0,1) =14/45, p(1,0)=1/45, p(1,1)=13/45
3.14. p(0,0)=7/40, p(0,1)=1/40, p(1,0)=13/40, p(1,1)=19/40
3.15. p(0,0)=6/35, p(0,1)=1/35, p(1,0)=9/35, p(1,1)=19/35

4. BpraucanTe SHTPONNN 3aJaHHbIX JIUCKPETHLIX ancaMmoOseil. Kakoit
arcaMo6Jb 0bJs1amaer 6oJIbIei SHTponmeii?

4.1. X ={xy,..., 26 | p(x1) = p(2) = p(x3) = 1/4,
p(x4) = p(z5) = p(x6) = 1/12};
Y = {y1, 92,93 | ply1) =p(y2) = p(y3)};
Z ={z1,2 | p(z1) = 7/16, p(z2) = 9/16}.

4.2. X = {xy, 22 | p(21) = 127p(x2) };
Y ={y1,42 [ p(y1) = p(y2) 1
Z ={z1,2 | p(z1) = 15/32, p(z2) = 17/32}.

4.3. X = {x1, 22 | p(x1) = p(z2) };
Y ={y1, 92,93 | p(y1) = p(y2) = p(y3) }:
Z = {21, 2,2z, 2 | p(z1) = p(22) = p(23) = p(21) }.

S

3. JIuckpernble aHCaMOJIM M SHTPOIHS

4.4. X = {x1, 29,73 | p(21) = p(x2), p(x3) = 25p(71)};
Y = {y,v2u3 | p(y1) = p(32) = p(y3) };
Z = {21, 2,2 | p(21) = 3p(22), p(23) = 5p(22)}.

4.5. X = {x1, w9, x5 | p(x1) = 16p(xs), p(x3) = 64p(xs)};
Y = {y1,92, 93 | p(y1) = 3p(v2), p(ys) = 23p(y2)};
Z ={z1, 2,2 | p(21) = p(22) = p(23)}.

4.6. X = {x1, 22, 23,24 | p(x1) = 2p(22), p(x3) = p(z4) = 0,125};
Y = {yvy2,ys.0a | p(y1) = 1/2, p(y2) = p(ys), plya) = 1/4};
Z = {21,223, 2 | p(21) = p(22) = p(23) = p(21) }.

~—

4.7. X = {xy, @9, 3 | p(x1) = p(a9) = p(x3)};
Y ={y1,y2.y3 | p(y1) = 3p(y2), plys) =5/9}:
Z ={z1, 2 | p(z1) = 2p(22)}.

4.8. X = {xy, w9, 3,4 | p(x1) = 4p(29)
Y = {y1, y2, 3, y4 | p(y1) = 4p(1a =
Z = {21, 22, 23,21 | p(21) = p(22) = p(23) = p(2) }-

v
=
N

[3V)
S

(
4.9. X = {x1, 29,23 | p(x1) = p(x2), p(x3)
p(ys)

= 25p(21) };
Y = {y,v2.93 | p(y1) = 3;0(1/2) (y3) = 23p(ya) };
Z ={z1, 2,z | p(z1) = 3p(22), p(z3) = 5p(z2)}.

4.10. X = {x1, 9 | p(21) = 255p(22) };
Y ={y1, 2 | p(y1) = p(32) };
Z ={z,2 | p(z1) = 7/16, p(z2) = 9/16}.
4.11. X ={xy,...,z6 | p(x1) = p(x2) = p(a3) = 1/4,
p(4) = p(x5) = p(we) = 1/12};
Y ={y1, 9,93 | ply1) = p(y2) = plys) = 1/3};
Z ={z,2 | p(z1) = 7/16, p(z2) = 9/16}.

4.12. X = {xy, 29 | p(z1) = 1/12, p(x2) = 11/12};
Y ={y, 2 | p(y1) = p(y2) };
Z ={z,2 | p(z1) = 9/16, p(z2) = 7/16}.
4.13. X = {xy, 29 | p(z1) = p(a9) };

p(
Y ={y1,y2,93 | p(y1) = 4p(v2), p(y3) = 3/8};
Z = {21, 22, 2,2 | p(21) = 2p(22), p(23) = p(z4) = 1/4}.

o




3. JIuckperHble aHCaMOJIM M SHTPOITHS 3. JIuckpernble aHCaMOJIM M SHTPOIIHS
4.14. X = {x1, 29,23 | p(x1) = 6p(aq), p(as) = 20/27}; 6. 3aznan ancambiub {X, p(z)}. Haiiaure ero usdsrounocts. Hafinnre
Y =A{y1,v2.y3 | p(y1) = p(y2) = p(y3) }: apyroit ancam6as {Y, p(y)}, y Koroporo Bce coobIieHN paABHOBEPOATHDI, &
Z ={z1, 2,23 | p(z1) = 3p(22), p(z3) =5/9}. pasuocts |H(Y) — H(X)| Munumanbha.
115, X = {ay, 0,33 | plo) = 16p(22), plas) = 64/51}; R S S o i S e
. p(‘rl) =0,15, p(x2) =0,2, p(l’g) = 0,35, p(l"4) =0,3.
Y = Ay, 42,03 | p(y1) = 3p(v2), plys) = 23/27}; 63 —17/1 —175 —171 —3710
Z = {21, 20,23 | p(21) = p(22) = p(23)}. 3. pley) =1/4, p(x2) =1/5, p(xs) =174, p(xs) = 3/10.
6.4. p(zy) =0,25, p(ze) =0,15, p(x3) =0,3, plas) =0,3.

5. Pacupezesenne BepodTHOCTEl Ha IPOU3BEICHHH MHOXKeCTB X 1 6.5. p(x1)=0,3, p(z2) =0,2, p(x3) =0,25 pxs) =0,25.
Y sagano B Buge marpuusl p(x;,y;). [locrpoiite nOpozKeHible ancamOin 6.6. p(x1) =3/10, p(x2)=1/4, p(x3)=1/4, plxy)=1/5.
KX, pi(x)}, {Y,p2(y)}, u maiimure wx suTponnn. SIBIAIOTCA I 9TH aHCAM- 6.7. p(x1)=0,4, p(x2)=0,15, p(x3) =0,15, p(xy) =0,3.
6/I1 CTATUCTUYCCKN HE3aBUCUMBIMU? 6.8. p(x1) =3/20, p(x2) =1/4, p(xs) =3/10, p(xs) = 3/10.

6.9. p(x1)=0,5 p(z) =0,25, p(x3)=0,15, p(xy) =0,1.
1/4 0 1/4 1/16 1/16 1/16 1/16 6.10. p(.ﬁEl) = 0, 27 p(.’CQ) = 07 25, p(l’g) = 0, 257 p(x4) = 0 3.
5.0 0 0 1/4 . 5.2. 1716 1716 0 1/8 |. 6.11. p(z1) =3/5,  plaz) =1/10, plzs) =3/20, plzs) = 3/20.
1/4 0 0 1/8 1/8 ]./8 1/8 6.12. p(wl) = O7 557 p(lg) = 07 ].5, p(l’f;) = 0, 157 (I4) = 0 15.
1/3 0 0 6.13. p(.l"l) = 07 35, p(IQ) = 07 25, p(CIJ;) = 0, 2, (.T4) = 0
£ ( /2 0 ) . sa | 0 o013 ). 6.14. p(zy) =0,45, plas) =0,2, plzs) = 0,25, p(zs) = 0,1
0 1/2 130 0 6.15. p(e1) = 3/20, plzs) = 3/10, plas) = 7/20, plzs) = 1/5.
1/8 1/8 0 17 1/7 0 7. Nlmerorest 1Ba ancaM6ist, PACIIPEIEIEHNsT BEPOSTHOCTEN KOTOPBIX 38~
5518 0 18 ). 56|17 0 17 A AT
0 1/8 3/8 17 1)7 1/7
1/6 0 1/6 1/8 1/8 1/8 1/8 KX )_(fcl f?) ( Y >_<y1 v 313)_
5.7, ‘ 16 0 16 |. 58| 0 1/8 0 1/8 . p(i) PP p(y;) o4
1/6 1/6 0 1/8 0 1/8 0 Kakoii ancaM61b 1MeeT 60JIbIIYIO SHTPOINIO?
13 o 1/5 1/5 0
5.9. < 173 1/3 ) : 510.( 1/5 0 1/5 TLp=q p=@+ta T2p=¢@  DpP=0+G@
/5 0 0 73.p1=3q, p=q+2p T4 p=3p, @=q¢=qg
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